

# 托育人才,真香!

## ——从我市首次托育服务职业技能竞赛看行业趋势

本报记者 李白蕾



学生团体比赛选手模拟师生玩游戏的情景。本报记者 李白蕾摄

这边,保育师比拼婴儿生活照料技能,育婴师比拼婴儿保健护理技能;那边,学生团队“化身”托育园老师和小朋友,共读绘本分享友爱,或者扮演托育园老师和家长,就小宝宝抢玩具等行为进行沟通……由市总工会主办的2024年福州市职工素质提升工程——托育服务职业技能竞赛选拔赛15日在市职工第一幼儿园举行。这是我市首次举行托育服务职业技能竞赛。

托育人才扮演着何种角色?未来发展趋势如何?记者采访了托育专业学生和托育专家,寻求答案。

### 角逐三个赛道 理论与实操并重

来自全市托育行业的职工及4所高职院校的学生共50余人,参加了3个赛道的角逐。经过上午的理论考试,下午全面进入实操比赛。

记者来到竞赛现场看到,保育师和育婴师比赛都是职工选手单个上场,赛题内容包括处理宝宝烫伤、给宝宝喂奶、抚触婴儿、更换纸尿裤、清洁桌面、给宝宝做心肺复苏等,涉及生活照料、保健护理、应急处置、早期教育等多个维度。“比赛内容相近,但保育师服务对象为3~6岁宝宝,育婴师服务对象为0~3岁宝宝,操作方式和注意事项都有所不同。”评委们说。

相对职工个人比赛,学生团体比赛互动性更强。记者看到,候场选手们根据赛题,认真准备游戏活动教案;赛场选手们拿起

玩具、绘本等教具,绘声绘色模拟师生互动或家托沟通情境。虽然考的都是小朋友爱抢玩具、不懂分享等常见情景,但选手们都根据自己的理解呈现了精彩纷呈的画面。“这些学生有大二和大三的,看得出他们是真心喜欢宝宝,热爱托育这项事业。”评委们说。

### 托育专业人才 已经成为香饽饽

记者了解到,5组学生团体比赛选手来自福建华南女子职业学院、福州英华职业学院、福建卫生职业技术学院、福建幼儿师范高等专科学校,这些高职院校都在近年开设了托育相关专业。

托育与早前就有的学前教育 and 早教专业有啥不同?来自闽江师范高等专科学校的评委老师介绍,托育主要针对0~3岁婴幼儿,强调“医养教”融合,而学前教育(幼儿园)通常招收3~6岁适龄儿童,以“教育”(课程、游戏等)为主,早教则针对0~6岁儿童,通常要求父母与孩子一起学习课程。同时,托育在服务方式上也不同于学前教育和早教,不要求婴幼儿家人在场,照看宝宝的时间相对较长,最长可能全天候看护。“现在,宝爸宝妈们忙于工作没时间带娃,这个行业就成为很被需要的行业。”

目前,共有5所在榕高职院校培养托育专业人才,多数首届托

育专业学生还未毕业。因为看好他们,已有不少用人单位锁定这些学生。

获学生团体比赛冠军的选手来自福建卫生职业技术学院,选手之一斯梦婷告诉记者,他们是婴幼儿托育服务与管理专业学生,目前学校该专业仅有一届毕业生,就业率100%。“学姐们就业方向主要是幼儿园、托育机构,有的在医院儿保科工作,我们对未来的就业有信心。”

### 托育行业 期待高技能人才

此次参赛的保育师和育婴师都要求已考取相关资质。保育师

冠军郭美珍和育婴师冠军王昕分别有13年、4年托育从业经验。她们坦言,托育工作并非简单的带小朋友玩耍,不仅要照顾好宝宝,管好他们在园内的吃喝拉撒,还要适时教育引导,纠正不良行为习惯,发掘宝宝的兴趣特长,指导宝宝爸爸妈妈们带娃等,“这是一个需要终身学习的职业”。“幸福的童年可以治愈一生,别以为小宝宝大小不懂事,越小越需要智慧科学的照护。”

“此次竞赛对于规范我市托育行业实操标准,推动建设生育友好型社会很有意义。”竞赛裁判、市政府智库专家中唯一的托育专家黄巧玲说。她管理的8所托育园分布在鼓楼各个社区,目前在园宝宝有200多名,是多所院校托育专业的实践基地。“这个行业刚起步,很需要高技能人才。照护和教育并重,是托育人才未来的发展趋势。目前我市托育行业实操规范还是空白,人员素质参差不齐,工会组织职工和学生参加这样的职业技能竞赛,以此提升技能,非常适时。”

市总工会基层工作部部长陈丽燕说,举办这样的比赛,旨在加快培养和选拔托育服务高技能人才,促进女性就业,助推福州国家儿童友好城市建设。市总工会将为职工组各赛道前三名颁发奖金,为学生组团体赛第一名颁发奖牌和证书。各赛道前三名选手还将代表我市参加首届福建省托育服务职业技能竞赛,在省赛中胜出的有机会参加下月举行的首届全国托育职业技能竞赛。

## 男孩溺水 3个小时出现“大白肺”

医生:溺水获救后尽快完善检查

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)暑假是游泳溺水高发期。记者昨日从福州市第二总医院获悉,医院接诊了一名因游泳意外溺水,短短3个小时出现“大白肺”的青少年患者。医生提醒,危险并非只发生在水中,即使被救上岸后恢复自主呼吸,也存在低氧血症,肺部感染,甚至急性呼吸衰竭的可能性,因此一定要前往医院完善相关检查,以免延误治疗。

前不久,12岁的小常在父母毫不知情的情况下,与同伴前往十八重溪游泳嬉戏,不幸溺水。幸运的是,景区保安及时发现并迅速将小常救起,就地进行胸外心脏按压及人工呼吸,总算使他恢复自主呼吸,随后被送往附近卫生院。当时,小常脸色苍白、意识淡漠、心跳快,呼吸也非常急促,情况不容乐观。紧急赶来的父母跟随急救车将小常送往福州市第二总医院。

“给予面罩吸氧,血氧饱和度还一路掉到80%,动脉血气值氧分压低于60mmHg,迅速上呼吸机才得到缓解。”市二总院急诊科侯仲佳医生在给小常作进一步CT检查时发现,距离溺水才短短3个小时,小常的肺部因为大量炎症性渗出,已经呈现大面积白色,也就是通常说的“大白肺”。

医生初步诊断小常为溺水后肺部大量炎症性渗出引发的急性呼吸窘迫综合征。“这是一种严重的呼吸系统疾病,可导致缺氧性呼吸衰竭,发病速度快,晚期易诱发多器官功能障碍,严重者可能导致多脏器功能衰竭,病死率高达50%~60%。”侯仲佳说。

好在小常送医及时,被立即送往急诊重症监护室,给予心电监护、呼吸机辅助呼吸、抗炎、利尿、减少渗出等处理。医护人员迅速采取各项救治措施,严密观察并动态评估体征变化,小常的各项指标很快好转,住院5天后顺利出院。

溺水是儿童安全事故中较为常见且后果严重的一种。市二总院急诊科专家提醒广大家长,孩子溺水获救后不要直接回家,务必前往医院完善检查。对孩子游泳应该做到“四知”:知去向、知同伴、知时间、知内容。还要教育孩子做到“防溺水六不”:不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或教师带领的情况下游泳,不到不安全设施,无救援人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

另外,溺水事件不只是发生在江河湖海,只要有水的地方就有可能发生溺水,比如游泳池、水池、沟渠、池塘、无防护围栏的河流、水缸、浴缸等地。

## 超长三伏天来了 农作物怎样防晒

气象专家来支招

本报讯(记者 谭湘竹 见习记者 傅亦静 通讯员 王晓佳)7月15日,福州正式进入三伏天,迎来一年中气温最高的时段。40天的“超长待机版”三伏天,给市民生活造成影响,也让农业生产面临不小的挑战。连日来,我市各地气象部门迅速响应,针对农作物作出防暑降温指导。

当前,福州大部分早稻处于灌浆成熟期,这是保障产量的关键期。福州农业气象试验站正研级高工苏荣瑞说,近期持续高温天气,有利于双季早稻灌浆、晾晒及双季晚稻育秧,“当籽粒达到八九成熟度时,应及时安排收割。玉米、大豆、花生等作物陆续进入成熟阶段,需适时采收”。

未来一周仍是高温,可能对晚甘薯扦插造成不利影响。苏荣瑞提醒,双季早稻收割后应及时安排农田翻耕,为双季晚稻插秧做好准备;晚甘薯扦插时需要注意浇水保湿,确保幼苗存活。

“高温已导致闽侯部分橄榄幼果轻度灼伤。”闽侯气象专家张美花建议,果农在幼果膨大后期应及时灌水,促进果实健康生长。

虽然近期光温条件良好,对茉莉花生产总体有利,但旱地栽培的茉莉花在高温下容易出现生理性缺水现象。“定期灌水可以起到降温作用。”苏荣瑞说,充足的水分可以保证茉莉花花苞正常生长,有效降低体温。此外,种植户应加强田间巡查,做好蚜虫、蚜虫、红蜘蛛等虫害防控工作,注意防治炭疽病、黄化病、褐斑病等。

市气象局预测,15日~21日福州大部分县(市、区)日最高气温37℃~39℃,局部超过40℃;22日~24日大部分县(市、区)日最高气温36℃~38℃,局部超过39℃。田间作业人员要尽量避免高温时间作业,缩短连续工作时间,同时采取必要的防护措施。

# “福州好人”叶小弟一家两代和街坊邻里接力做公益 15年送水 送出爱和清凉

本报讯(记者 林榕昇)连日来酷热难挡,16日上午,在鼓楼区南街街道澳门路街尾,一箱箱爱心水堆成了小山,志愿者们撸起袖子搬了1个多小时,汗透衣背。这场看似寻常的“爱心茶摊”送清凉活动,背后是一家两代人和街坊邻里15年的爱心接力。

当天,在鼓楼区委文明办、鼓楼区民政局、南街街道办事处等单位指导下,“福州好人”叶小弟组织三坊七巷公益团队等,筹集1.3万瓶爱心水,为环卫工人、社区工作者、城管等一线工作者送去清凉。

这是叶小弟今年组织的第三场夏日送清凉活动。每场活动一发起募捐号召,他的手机就响个不停。在他的“三坊七巷公益团队”微信群,记者看到,筹集善款的接龙常常一呼百应。三场活动已累计送出2.4万瓶水。

叶小弟自2010年开始公益送水,如今已是第十五个年头。在他的带领下,老朋友积极响应,新朋友不断加入。三坊七巷

公益团队从最初的街坊邻里7家商户,壮大为拥有200多家个体工商户的大家庭。

除了三坊七巷周边的本地商户,还有来自天南地北的“新福州人”不断聚集于此,比如来自湖北的余林波、来自湖南的刘铁光、来自贵州的易明……每次活动,都有他们出钱出力的身影。

活动还吸引青少年志愿者参与。昨日,来自中国科学院大学福建学院附属中学的师生一大早就来帮忙了。“听说这里每年都开展公益活动,今年我们也要献一份爱心,学生们都主动报名。”该校团委书记戴雁说。

“别看这样小小一瓶水,每年都给我们环卫工人带来了很大关怀,大家喝着水,心里很舒服。”泓欣环境有限公司主管陈世伟作为环卫工人代表收下爱心水,感动地说。

爱心接力,薪火相传。如今,叶小弟年岁渐长,身体偶有不适,儿子叶伟涛接过了接力棒。这份爱心事业,成了父子两代人的责任与担当。



### 记者手记

一瓶水并不贵,能被看见,真的可贵。夏日送清凉活动的对象是高温下的劳动者,他们是环卫工人、社区工作者,是城管、交警……他们坚守岗位,为城市运转而付出汗水。一瓶水,送出的不仅是实实在在的帮助,更让他们感受到自己的付出被看见、被认可。

### 爱心,可感可触

一个人力量有限,人人参与,力量无限。在一杯杯爱心水的传递间,人与人产生了连接,一名名群众从受益者、旁观者,变成了发起者、参与者、传播者,新老福州人同做一件好事,爱心如点点微光,汇聚成璀璨的文明星河。一场活动不难办,年年都办,

实属难得。在福州,像叶小弟这样坚持多年送水做爱心的故事有很多,而且还在延续。今年,福州已连续11年开展“爱心茶摊”送清凉活动,无论是街头巷尾广泛开展的夏日送清凉活动,还是遍布榕城的1396个“爱心茶摊”,都让无形的“文明”与“爱”变得可感可触。

叶小弟(右二)和三坊七巷公益团队给环卫工人送水。本报记者 石美祥摄

# 别样暑托班 学习生活两不误

本报讯(记者 李白蕾 蒋雅琛 颜澜萍 通讯员 王至莹)15日至16日,新媒体从业者、台湾职工陈筱婷带着制作团队来到仓山

区行政服务中心,走进新就业形态劳动者子女暑托班,跟拍孩子们的快乐暑期生活。

“我想把制作好的视频分享

给两岸朋友,让大家跟着我的镜头感受小朋友的暑期快乐,感受工会对职工子女的关爱。”陈筱婷说。

陈筱婷是高级互联网营销师,有着五年大陆创业经验的她发挥新媒体特长,在助力两岸文旅产业发展方面小有成就。此次她自告奋勇宣传福州工会的职工子女暑托班,希望通过台湾职工的视角来感受工会“娘家人”对新业态劳动者特别的爱。“我选定了一位快递小哥的孩子,从他的家里跟拍到暑托班,两天内沉浸式展现孩子们的获得感幸福感。我第一次这样做,很兴奋。”陈筱婷说。

市总工会社联部负责人说,今年我市各级工会举办的职工子女暑托班超过180期,大大超出去年110期的规模,省市总工

会将合力给予每个班一定的补助。其中,针对快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业形态劳动者子女开设的专班有9个。

又讯日前,由长乐区总工会主办,福建永荣锦江股份有限公司、长乐区朝阳社工服务中心承办的2024年福州长乐区总工会职工子女暑托班开营活动在福建永荣锦江股份有限公司举办。近50名职工子女参加此次活动,包括不少外来子女。

这是长乐区总工会联合朝阳社工在永荣锦江股份有限公司举办的第五届暑托班。多年来,这个暑托班不断发展,从原来单一的课程到现在涵盖舞蹈、魔术、DIY科学实验、合唱、语训等多类型课程,让孩子德智体美劳全面发展。暑托班期间,企业还将带领孩子们参观父母工作

的车间,让他们更直观地感受父母工作的辛勤与不易,增强亲子之间的理解与沟通。

为让职工安心工作,也给孩子们一个充实的暑假,长乐区总工会面向新经济组织、新社会组织、新就业群体等“三新”领域,以及民营企业、国有企业、机关单位等多类型职工提供暑托班服务。今年一共开设7个班,将帮助300多个职工家庭解决看护难题。

近日,2024年“成长一夏,筑梦童行”台江区瀛洲街道工会联合会职工子女暑托班在瀛东社区党群服务中心开课。本次暑托班将为孩子们提供为期4周的日常托管,同时结合孩子成长需求,开展系列兴趣体验课程,切实解决双职工家庭在暑期看护孩子的困扰,为孩子们提供了一个学习和成长的平台。



台湾职工跟拍新业态职工子女暑期生活。本报记者 李白蕾摄

## 金山橘园工业园区项目C回迁交房通知

金山工业园橘园片区收储地块C、E项目被征收户:

根据项目业单位福州市仓山区土地收储中心《关于办理金山工业园橘园片区收储地块C项目回购面积交付手续的通知》(仓地[2024]82号)文件精神,金山橘园工业园区项目C已完成竣工验收,具备交房条件。

现将回迁结算时间安排如下:2024年7月17日~19日(9:00-11:45,15:00-17:45),持相关材料至闽江大道318号闽洲金辉里一区6号楼一层办理回迁结算手续。交房截止时间至2024年7月31日。过渡费的发放截至2024年7月31日止,实际过渡时间不足一个月的按一个月计。被征收户(搬迁户)拒绝回迁交房的,不再发放过渡费。

福州市仓山区欣建房屋征收有限公司